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Використовуючи статистичні дані [4] для визначених вище факторів, 

авторами було отримано рівняння лінійної регресії:

�̂�п = −269,337 + 7,036𝑌𝐻 + 0,0003 𝑌Д − 0,011𝑌С.

Для визначення прогнозу обсягів пасажирських перевезень на основі 

наведеної економіко – математичної моделі отримано прогноз величини 

вищенаведених факторів, використовуючи метод змінної середньої. 

Прогнозування на основі сумісного використання кореляційно – регресійної 

моделі та методу екстраполяції дозволяє виявити умови беззбиткового 

перевезення пасажирів в дальньому сполученні. Так, якщо доходну ставку за 

дальні перевезення збільшити в два рази, що забезпечить їхню 

беззбитковість, то в 2017 році очікується зменшення кількості перевезених 

пасажирів на 3,919 млн. пас., а пасажирообороту - на 1965,379 млн.пас.км., 

тобто на 13,71%, проте, доходи української залізниці в 2017 р. зростуть на 

74,29%. Враховуючи, що знос рухомого складу досягає 86-90%, додаткові 

доходи є суттєвим джерелом поліпшення фінансового стану та інвестиційних 

можливостей залізниці. 

Висновки. Таким чином, залізниця потребує вирішення 

альтернативного питання: або зберігати статус соціально – значущого 

перевізника пасажирів за збитковими тарифами, або поліпшити фінансовий 

стан і отримати додаткові ресурси для оновлення основних фондів 

пасажирського залізничного комплексу.
Література. 1. Балака Е.И. Концепция формирования тарифной политики как фактор 

конкурентоспособности  железнодорожного транспорта / Е. И. Балака, 

А. Ю. Чередниченко // Вісник Харківського національного університету ім. В.Н.Каразіна.-

Харків, 2001.-Економічна серія 512.- С.57-59. 2. Аксёнов И.М. Предпринимательство и 

бизнес в сфере пассажирских перевозок/ И.М. Аксёнов // Залізничний транспорт України.-

2000.- №1.- С.28-31 3. Балака Є.І. Прогнозування основних показників функціонування 

малодіяльних ділянок залізниць / Балака Є.І., А.В. Зорін // Проблеми економіки 

транспорту: тези доповідей IX Міжнародної наукової конференції, м. Дніпропетровськ –

Д.: [б.в.], 2010. – С.19. 4. Довідник основних показників роботи залізниць України (2004-

2014 р.р.). Київ, 2015.- 59 с.

УДК 629.33:681.51

МЕХАТРОННІ ТА ТЕЛЕМАТИЧНІ СИСТЕМИ АВТОМОБІЛЯ

Мигаль В. Д., д.т.н., проф. , каф. технічної експлуатації і сервісу 

автомобілів, ХНАДУ

Постановка проблеми. Питання мехатроніки і телематики є 

багатогранними, оскільки мехатронні системи інтегрують механічні, 

електромеханічні, електронні та комп’ютерні компоненти в єдину систему 

автоматизованого управління. Створення таких систем потребує знань в 

області багатьох галузей: механіки, електротехніки, електропривода, 

електронної техніка комп’ютерів і мікропроцесорів, їх програмування, теорії 

систем управління і т.п. [1–3].

Мета дослідження – визначення мехатронних і телематичних систем 

автомобілів, які забезпечують заданий рівень розширеної інформатизації 
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внутрішніх і зовнішніх зв’язків систем автомобіля, автоматизації та 

інтелектуалізації автомобіля. Методи досліджень: аналіз, розвиток, 

порівняння і узагальнення.

Основний матеріал. Поняття «мехатроніка» і «телематика» тривалий 

часом не були розкриті. Це пояснюється тим, що в науковому змісті цих 

понять не було особливої потреби, оскільки техніка (включаючи 

автомобільну) була порівняно нескладною. Розвиток засобів автоматизації на 

ранній стадії  відбувався через застосування механічних, пневматичних, 

гідравлічних та електромеханічних систем з аналоговим управлінням.

Вимоги наукового обґрунтування поняття «мехатроніка» стали 

висуватися на стадії розробки методів створення автоматичних систем 

управління складними машинами і комплексами; коли науковою базою стала 

кібернетика [4] та інформаційні технології, а розробка систем автоматизації 

управління робочими процесами, рухом і діагностуванням автомобілів 

проводилася із застосуванням мікропроцесорних пристроїв, силових 

перетворювачів, обчислювальної комп’ютерної техніки із складним 

програмним забезпеченням [1, 5–7]. Поєднання механіки (гідравліки і 

пневматики), електромеханічних і електронних систем з комп’ютерним 

управлінням потребувало введення нового, більш ємного поняття − 

«мехатроніка».  

Мехатронізація автомобіля відбувалася по кільком основним напрямкам. 

Перший – це розробка численних різноманітних датчиків. Другий напрям –

введення одного, а в більшості кількох зворотних зв’язків за вхідними 

показниками сигналів від датчиків. Такі системи дають можливість 

застосовувати комплексне управління з урахуванням постійних змін умов 

експлуатації та руху автомобіля. Третій напрям – розширення 

функціональних синергетичних зв’язків між технічними системами 

автомобіля за рахунок використання широкого набору різноманітних 

алгоритмів управління та програмного забезпечення, що реалізує ці 

алгоритми (функціонування та діагностування систем). Розвиток 

мехатронних засобів управління рухом дає можливість створювати 

алгоритми управління з адаптацією до зовнішніх впливів [8].

Зміст роботи [8] дає можливість уяснити прийняті в мехатроніці, 

телематиці і транспортній інформатизації поняття і визначення, дати 

уявлення про структуру і види мехатронних систем автомобіля. Також 

описані сигнали і датчики об’єктів управління автомобіля, обробка і 

перетворення сигналів, модулі та складові мехатронних систем – приводи, 

виконавчі механізми, мікропроцесорні системи і пристрої, мікроконтролери, 

електронні блоки управління мехатронних систем. Крім того, описані сучасні 

мехатронні системи: рульового управління, двигуна, трансмісії, підвіски, 

гальмівної системи, освітлення та сигналізації, бортові та дистанційні 

системи діагностики, системи інформаційних і телекомунікаційних послуг в 

технічній експлуатації автомобілів.

Основним технічним забезпеченням розвитку мехатроніки і телематики 

систем автомобіля є швидкий розвиток мікропроцесорів, мікроконтролерів та 
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мікро-ЕОМ, що зумовило нове осмислення процесів передачі і перетворення 

інформації в електромеханічних системах. Мікропроцесорні системи 

управління автомобілем дають можливість істотно розширити інформаційні 

зв’язки між технічними системами, враховувати більшу кількість факторів, 

які впливають на оптимізацію робочих процесів та технічний стан 

автомобіля, на швидкість і рівень  зв’язків між компонентами систем; 

реалізувати оптимальні закони управління і коригування у залежності від 

внутрішніх і зовнішніх умов експлуатації та забезпечення їздових якостей 

автомобіля; збільшення чутливості та швидкодії виконавчих органів. 

Вирішення цих завдань дало можливість значно розширити управління 

робочими процесами, удосконалити алгоритми управління паливною 

системою двигуна, підвіскою, трансмісією.

Сучасні тенденції розвитку інформатизації, створені навігаційні системи 

і пристрої автомобіля дають можливість дистанційного проведення контролю 

технічного стану управління автомобілем, надавати необхідні інформаційні 

телекомунікаційні послуги. Комплексне визначення зв’язків комп’ютерних 

засобів, інформатики та телекомунікацій (усередині автомобіля та зовні) 

отримали назву «телематика». Телематика є основою для створення 

інтелектуальних транспортних машин. Завдяки їй сучасний транспортний 

засіб стає невід’ємною ланкою транспортної інфраструктури.

Створення автоматичних систем управління рухом та дистанційного 

діагностування автомобіля потребує подальшого збільшення швидкодії 

управління в системах «автомобіль-дорога», «автомобіль-навігаційні 

системи-споживач» за рахунок інтелектуалізації та синергетичного 

об’єднання цих систем.

При постійному зростанні потреби автоматизації автотранспортних 

систем доцільним є розширення автомобільної мехатроніки, інформатизації 

та інтелектуалізації транспортних засобів, розробка нових методів і засобів 

управління не тільки самого автомобіля, але й зовнішніх засобів комунікації 

та інформатизації транспортних систем. Науково-технічною основою для 

створення інтелектуальних транспортних засобів є мехатроніка і телематика. 

Актуальним є також подальша розробка, удосконалення та підвищення 

ефективності бортових засобів і систем дистанційного діагностування й 

інформаційних технологій технічного обслуговування транспортних засобів.

Висновки. У результаті дослідження визначено, що науково-технічною 

основою для створення інтелектуальних транспортних засобів є мехатроніка і 

телематика. Розширення автомобільної мехатроніки, інформатизації та 

інтелектуалізації транспортних засобів потребує розробки нових методів і 

засобів управління не тільки самого автомобіля, але й зовнішніх засобів 

комунікації та навігаційних систем.
Література: 1. Алексієв В.О. Мехатроніка, телематика, синергетика 4 транспортних 

додатках: навчально-методичний посібник / В.О. Алексієв, О.П. Алексієв, О.Я. Ніконов. –

Х.: ХНАДУ, 2011. – 212 с. 2. Голобородько О.О. Мехатронні системи автомобільного 

транспорту: навчальний посібник / О.О. Голобородько, В.В. Редчиль, О.О. Коробочка. –

Х.: ТОВ «Компанія СМІТ», 2006. – 300 с. 3. Мигаль  В.Д. Средства информационных 

систем автомобиля: справ. пособие / В.Д. Мигаль. –Х.:Изд-во Майдан, 2012. – 444 с. 4. 
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Мигаль В.Д. Технічна кібернетика транспорту: навч. посібник / В.Д.Мигаль. – Х.: 

Видання «ІНЖЕК», 2007. – 328 с. 5. Иссии Т. Мехатроника / Т. Иссии, Н. Симояма, Х. 

Иноуэ. – М.: Мир, 1988. −318 с. 6. Сига Х. Введение в автомобильную электронику / 

Х.Сига, С.Мидзутани. –М.: Мир, 1989. – 232 с. 7. Власов В.М. Телематика на 

автомобильном транспорте / В.М. Власов, С.В. Жанказиев, В.Б. Николаев, В.М. 

Приходько. – М.: МАДИ (ГТУ), 2003. – 175 с. 8. Мигаль В.Д. Автомобіль. Мехатронні та 

телематичні системи: Монографія / В.Д. Мигаль. – Х.: Вид-во Майдан, 2017. – 307 с.

УДК 629.113+656.3.44.083

ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНОЇ ОБЛАСТІ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 

СИСТЕМИ ОЦІНЮВАННЯ ПАРАМЕТРІВ ТЕХНІЧНОГО СТАНУ 

ТРАНСПОРТНОГО ЗАСОБУ В УМОВАХ ЕКСПЛУАТАЦІЇ

Волков В.П., д.т.н., проф., зав. каф. технічної експлуатації і сервісу 

автомобілів (ТЕСА), ХНАДУ

Грицук І.В., д.т.н., доц., каф. ТЕСА, ХНАДУ

Грицук Ю.В., к.т.н., доц., каф загальної інженерної підготовки, 

ДонНАБА (м. Краматорськ)

Волков Ю.В., аспірант каф. ТЕСА, ХНАДУ

Постановка проблеми. Для забезпечення формування предметної 

області інформаційної системи оцінювання параметрів технічного стану 

транспортного засобу (ТЗ) в умовах експлуатації при здійсненні 

дистанційного моніторингу і визначенні умов експлуатації ТЗ у складі 

бортового інформаційного комплексу, доцільно використовувати діаграми 

потоків даних.

Мета дослідження – формулювання підходів та побудова діаграми 

потоків даних системи інформаційного обміну для керування класифікацією 

умов експлуатації ТЗ в інформаційних умовах ITS.

Основний матеріал. Моніторинг параметрів технічного стану 

транспортних засобів автомобільного транспорту - це постійне і 

синхронізоване спостереження за їх технічним станом за множиною 

фіксованих технічних параметрів. 

Для визначення предметної області інформаційної системи оцінювання 

параметрів технічного стану ТЗ в умовах експлуатації при проведенні його 

моніторингу будемо використовувати діаграми потоків даних (DFD - Data 

Flow Diagramm). Розроблена діаграма (рис. 1) потоків даних (DFD) являє 

собою самий верхній описовий рівень системи моніторингу ТЗ. Подальше 

уточнення моделі потоків даних проводимо шляхом декомпозиції об'єктів, 

які складають її.

Джерелами первинної інформації про технічний стан ТЗ в системі 

моніторингу технічного стану (рис. 1) виступають «Учасники процесу 

моніторингу ТЗ (користувачі), засоби моніторингу», «Процес експлуатації ТЗ 

в умовах експлуатації», «Умови експлуатації ТЗ в процесах моніторингу» 

тощо, що вважаємо «зовнішніми сутностями». До функціональних завдань 

інформаційної системи моніторингу ТЗ відносимо ідентифікацію, моніторинг 

параметрів і діагностування технічного стану ТЗ та оцінка умов експлуатації 
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